
helyzet fölvillantásának módja a 
szerző  plasztíkus szemléltet ő  erejé-
ről, lelleiismeretességéről, a történé-
sekben élő  ős alkotó, értékes írói 
egyéniségről tanúskodnak. 

A kötet a maga egészében tetsz-
het vagy kevésbé tetszhet az olva-
sónak, (hogy ne mondjam kritikus-
nak), lehet róla elismerően, Vagy 
elmarasztalóan írni, beszélni, vagy 
vitázni, táborokra szakadni, de szük-
ségességét megkérd őjelezni, értékét 
kétségbe vonni fölösleges. 

A Hallgatni nem arany a maga 
valóságában így válik teljessé, így 
válik bizonyos értelemben sajátos 
értékké változatos és egyre gazda-
godó irodalmunkban, figyelmet ér-
demlő, érett alkotássá. 

A szöveg folyamatosságát, illetve 
az aforizmák kissé fárasztó sorát 
Szeles Károly karikaturista ötletes 
illusztrációi egészítik ki. Ezek a 
»megelevenített« aforizmák kellemes 
színfoltként, pihentető  lélegzetvétel-
ként hatnak az olvasóra. 

MOLNÁR  CS.  A  TTILA 

LĂZADÓ  KEMÉNYKALAP AZ ÉJSZAKÁBAN 

TARI  ISTVÁN: Talajvér. 
Híd, 1971. 7-8. 

Tari István, a kibontakozó, a leg-
újabb költőnemzedék feltörő  egyé-
nisége - lázadó toll az éj sötét-
jóból. 

Perspektív  közelítési módja, bel-
ső  potenciállal töltött képei, sajátos 
kifejező  eszközei a vajdasági at-
moszféra Új rétegeit segítik kiak-
názni, térbeli elrendezettségét síkba 
redukált vetületekké formálni. 

A Talajvér című  ciklusa pálya-
grafikonján az eddigi maximum. 
Minden egyes Skalpja egy-egy hiú 
győzelem a felvetődő  problémák fe-
lett, a valóság vérz ő  maszkja, me-
lyet a költő  a győztes büszkeségével 
helyezhet a poétika füzérjére. Mm-
den megszerzett Skalp egy-egy ú-
jabb érintkezési eshetőséget kínál a 
maszk alá rejtett tényekkel, a jelen-
nel, a jelenbe sűrített lehetőséggel, 
viszonylattal. 

Meg kell említenünk a fekete, a 
sötét ős a tűk, tövisek kísértetiesen 
visszatérő  áa'nyát. Ez a két alap-
gondolat szinte búvópatakként me-
rül alá a sorok árjában, s bukkan 
fel. 

Képet kapunk a fekete számos 
árnyalatáról. Ez ugyan els ő  hallás-
ra kissé sokkszerűen hat, ha azon-
ban jobban belemélyedünk ennek a 
színnek a belső  felépítésébe, ma-
gunk is felismerjük a kínálkozó le-
hetőségek nagy számát, a fekete  

minden színt magába fogadó tulaj-
donságát - minden eszmény léte-
zésének feltételezhet őségét. 

Tartalmaz egy bizonyos szoron-
gást, izgalmat is - hasonlóképpen, 
mint amikor belépünk egy sötét 
szobába: nem tudjuk, hova kerül-
tünk, merről érhet bennünket va-
lamilyen külső  hatás, nem látjuk a 
falakat - A TÁVOLSÁGOK A 
VËGTELENIG TERJESZKEDNEK 
-‚ s ez a varázs mindaddig tart, 
amíg fényt nem gyújturik. 

További magyarázat helyett vizs-
gáljuk meg a másik végletet: a fe-
héret. A fehér egy abszolút szín, 
semmi árnyalat, egy átvilágított kö-
zeg, amelyben semmilyen ismeret-
len szennyeződés sem észlelhető. Egy 
változatlan, egy metafizikai állapot. 
fls tulajdonképpen ez a válasz a 
miértre. Arra, hegy miért alkalmaz-
ta Tari éppen ezt a színt a költe-
mények vázaként. A fekete két tar-
talmi egysége - az árnyalatgaz-
dagság ős az izgaiomikeltés - a tö-
kéletesség hatásos komponense. 

»Az éj gomostűi« - a csillagok 
- egy kedvező  alkalmat nyújtottak 
a két motívum (tűk és sötét) lánc-
ba fonására. A tű  viszont: 

anyám varró gépe 
a legtökéletesebb fegyver 

Nem a fegyver erőssége, hatás-
foka a fontos, hanem az ellenállás, 
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a cél érdekében történ ő  tudatos 
küzdelem. A harcban sohasem a 
mennyiséget, hanem a minőséget 
kell 'keresnünk! 

Költeményeire, amelyek tulaj-
donképpen egy küzdelem egyes e-
pizódjai csupán, egy betétszerű  be-
épített egység jellemző. Megindul a 
vers fonala, egy helyen megszakad, 
a betét: egy sokkszerű  megállapí-
tás, következtetés, sűrít--s stb., majd 
a fonál tovább nyúlik. 

Igy jelennek meg a Skalp I-ben 
az éj gombostűi - az elérhetetlen 
vágyak, viaskodás a hatalmas tá-
volságokkal, akarati tevékenységünk 
iránypontjának, a célnak fenn lebe-
gő  képei - által ejtett sebek, pon-
tosabban reagálások ezekre a szú-
rásokra: 

a szúrások helye 
érdekes 
még sohasem emlékeztetett 
a távolságokra 

Az ember szinte megmagyaráz-
hatatlan alaptermészete: képes a 
parazsak közé nyúlni, noha keze 
talán még most is sebes, keresztül-
lát a lángokon, s csak a beteljesü-
lést érzi közeledni. 

Beteljesülés - mi a célunk? Ho-
va jutunk? - Elérkezünk az »este-
ledő  fiók magányához«, a fiókhoz, 
az egész egy kis egységéhez. 

Ezzel megérkeztünk a költemé-
nyek témavilágához, a megmunká-
lásra váró nyers masszához: Vajda-
ság csupán fiókja az egésznek - 
azonban tudnunk kell, hogy minden 
fiók elveszti hatalmát (hasonló a 
helyzet, mint a sötét szobával), a-
mint kihúzzák, megbolygatják e-
gyensúlyi helyzetét, felsértik: »tur-
kál a harakirit éneklő  madár«. 

A költő  is része, alapsejtje a tár-
sadalom fölépítményének (noha e-
gyes esetekben igyekszik - kisébb-
nagýobb sikerrel - elszakadni), Igy 
kénytelen összevetni önmagát kör-
nyezetével. Minden álszemérmeske
dés nélkül kimondja: »én ujjaim he-
gyén érzem a csókokat I lábaimban 
az átok tüske-oeuvre-je« -  ez nem 
önteltség, hanem az ezeket a soro-
kat követő  Oiaizmus alsó ingerkü-
szöbe: 

bizonytalan helyre távoztam 
nyugodtan mellre szívom 
napi nyugtalanságaitok  

majd bevonulok a világirodalomba 
és ne 
aggódjatok 

Ha önteltséggel állnánk szemben, 
akkor a költő  nem merte volna a 
világirodalmat említeni, hanem va-
lami szerényebb kategóriát szerepel-
tetett volna. A nagykép űséget ciniz-
mussá fejleszti, önmakroizmusba 
csap át, vagyis egy ősi színészi meg-
oldást alkaknaz: hibából erényt for-
mái! Tehát egy újabb válasz egy 
feltett miértre. 

Ezek után egy váratlan fordulat, 
hasonló, mint amikor az ember für-
deni akar, tudja, hogy hideg a víz, 
mégis megborzad, amikor rázúdul: 
»felhúzott szemhéjú valóság«. 

Ez áramütésszerűen felrázott 
bennünket, jelezvén, hogy a kulmi-
nációhoz közeledünk. A Verbunko-
sok  helyettben  ezt meg Is találjuk. 

A »szálkás fészek« egy kontrasz-
tos fogalomkomplexuirn, hiszen a fé-
szek a kezdet felel ősségmentes gond-
talanságát kelti bennünk, míg a tö-
visek ennek ellenkezőjét, s mégis: 
a szúrás összeáll - melegséget ad, 
edzi a költőt. snegokeija, hogy mi-
ért vált ilyenné, vagyis szúró szál-
kává. 

A kép ezzel lezárul. jön a ma-
gyarázat: 

ha túlságosan 
rücskös a papír 
szó-gyo'morrontás 

Rücskös a papír, a toll esetleg 
megszalad, ez egy gyomorrontást - 
szó-gyomorrontást - eredményez-
het. Ennyire azonban nem alacso-
nyodhat le, hogy most a végén bo-
csánatot kérjen, ás felocsúdtan ön-
magára kiált. 

Egy szüret elé (Skalp VII.)  - 
utóirat egy testamentumhoz. Az el ő-
ző  hat költemény egy dialektikus 
egészet alkot, míg a hetedik a szü-
ret. A gondolatok szürete. Egy hely-
zetkép megalkotása kérdés-válasz 
formában. 

Ez a költemény az egész ciklus, 
pontosabban az első  hat egység mi-
niatůrje, s ezért struktúrájuk azo-
nos elemekre épül, a költ ő  tehát 
nem adhat egy egzakt képet, nem 
térhet ici niinden problémára. .Ajk-
kor miért kell mégis Írni? Azért, 
mert »az alkotás szőlőszemekben tü-
zesedő« mámor. 

BÁLINT BÉLA 
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